

اخبار احمدیہ: روہ ۲۶ جون ۱۹۵۱ء
ایده اللہ تعالیٰ منبرہ العزیز کی صحت اچھی ہے
الحمد للہ۔

کپاس پر بکری ٹیکس کا طریق ہی رہیگا
کراچی ۲۶ جون - حکومت پاکستان نے اعلان
کیا ہے کہ پہلی جولائی کے بکری ٹیکس کے نئے
قانون کے نافذ ہوجانے کے باوجود کپاس پر
بکری ٹیکس کی موجودہ دائرہ شمول اور اس کے ضمنی
کا موجودہ طریقہ سب سابق وہی رہے گا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

روزنامہ لاہور

شرح چندہ
سالہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
چہ ماہی ۳

یوم چہار شنبہ
۲۱ رمضان المبارک ۱۳۷۰
۲۶ جون ۱۹۵۱ء نمبر ۱۳۹

جلد ۳۵
۲۶ احسان
۳۰
۲۶ جون ۱۹۵۱ء نمبر ۱۳۹

ملفوظات حضرت سیدنا موعود علیہ السلام
محمد خاتم النبیین

خدا نے رحمت اسکو مخلوق سے بڑھ کر دیدہ کیا
اور اس کو وہ انعام دینے جو کسی کو نہیں دیتے تھے
توحیقین تمام روئے زمین کا ملی سیاہ تھی
وہ اس کے ذریعہ سے نور اور نور بخشا اور نور بخشا
خدا نے اسکو اپنے فضل کے نشان کے ساتھ بھیجا
ایسی قوم کی طرف جو دشمن اور سخت مشرک اور کفر والی
اور ایسے ملک کی طرف جسے بائبل کے پاپے ساتھ رکھتے
اور صدمہ و آفت میں مبتلا کر دیا کرتے تھے
ترجمہ از کرامات الصادقین

م سوچتے اور سمجھتے اور سمجھتے اور سمجھتے
برطانیہ اور امریکہ نے ہندوستان کی بہت مدد کی ہے
اور غذائی قلت کو دور کرنے میں بہت امداد کی ہے
نزدیک و دور سے

عہد آباد سندھ - ۲۶ جون آج راولپنڈی کے دفتر
سائنس کی سماعت کی سلسلے میں پہلے گواہ استغاثہ پر
جرح ختم ہوگئی اور آج سائنس میں جرح عمران اور ان کے گینگ
کے وکیل نے جرح شروع کی تھی۔ کہ اجلاس برخواست
ہو گیا۔

لاہور ۲۶ جون - تعلیمی ٹیک کی مجلس عالمیہ
اپنے پیر کے اجلاس میں ۳۰ جون کو لاہور میں تمام تعلیمی
پارٹیوں کا ایک مشترکہ اجلاس بلانے کا فیصلہ کیا ہے
اس سلسلے میں اچھوتوں، عیسائیوں اور پارسیوں کے
نمائندوں کو دعوت نامے بھیجے جا رہے ہیں۔

کراچی ۲۶ جون - سندھ یونیورسٹی کے ایوانے اور
بی ایس کے نتائج کا اعلان جمعرات کو کیا جائے گا
لیکس کیس میں ۲۶ جون - اقوام متحدہ کے نمائندہ
کشمیر ڈاکٹر فریک گراہم آج رات پیرس اور روم کے
راسخو برصغیر ہندو پاکستان کے لئے روانہ ہو گئے۔

اقوام متحدہ نے جنرل جیکب کو ۱۹۳۰ء میں امریکی وفد
کے کاہننگ افسر تھے۔ ڈاکٹر گراہم کا ذہنی مشورہ
کیا ہے۔

امرتسرہ ۲۶ جون - مشرقی پنجاب کے عوام نے
وزیر اعظم ہندوستان پنڈت نہرو کو گورنر اس مطالبہ
کے بارے میں بھیجے ہیں کہ بھارت گورنر رات کے عہدہ کی بجائے
کی تحقیقات کی جائے۔

مظفر آباد - اچھوتوں کو سینے کے لئے ٹیچنگ سکول
کی پیشکش کا ٹیچنگ سکول نے بڑے خوشامد کے نام سے ایک جماعت
بنائی ہے جو اچھوت خاندانوں میں رومیہ بائبل دینی ہے اس
اچھوتوں کو عہدے کے لئے نام نہاد اسماعیل میں اچھوتوں کو
علیحدہ نشستوں کا مطالبہ بھیجا گیا ہے۔

اداکارہ - ۲۶ جون - اگلے ہفتے ۲۴ سکولوں کا ایک وفد
دیپال پور میں نیکالہ سندھ کی زیادت کے لئے آئیگا

برطانیہ نے اپنا جنگی جہاز مارشلس ابادان کی بندرگاہ میں بھجوا دیا

لندن ۲۶ جون - اچھی صورتی دیر ہوئی برطانیہ کے دیر خادہ مسٹر ہرٹ مورس نے اعلان کیا کہ برطانیہ کا ایک بڑا جنگی جہاز مارشلس ابادان کی بندرگاہ میں بھیجا گیا ہے۔ یہ قدم اسلئے اٹھا گیا ہے کہ ابادان کی اطلاعات نہایت سنگین اور ہی تھیں۔ حکومت برطانیہ نے کمپنی کے تیل بردار جہازوں کے کپتانوں کو حکم دیا ہے کہ وہ اپنی جہازیں بندرگاہوں سے نکالیں۔ خواہ انہیں ان پر لاد ہوائیں اتارنا ہی پڑے۔ ۱۶ اپریل میں ایک تیل بردار جہاز جو سنگاپور سے ابادان آ رہا تھا۔ اسے عدلیہ کے حکم دیا گیا ہے۔ کمپنی نے آج تیل کی سپلائی و فیڈ کے دفتر بند کر دیے۔ بنایا گیا ہے کہ تیل کے ذخیرے بھرنے پڑے ہیں۔ کیونکہ تیل امریکن تیل پارٹنر کے پاس نہیں ہے۔ جب تک نئی وسیدوں پر دستخط نہ ہوں۔ آج کمپنی نے پورٹ کے تیل احکام کے خلاف احتجاج کیا۔ جن میں سے پہلا وفد بکری کو ایرانی بنک میں جمع کرنے کے متعلق۔ دوسرا وفد ملے کا ایرانی اصرار کو حاکم اعلیٰ بنانے کے متعلق اور تیسرا اپنے اطلاعاتی ادارہ کو بند کر دینے کے متعلق تھا۔

روسی مندوب کی تحریر پر غور کرنے کیلئے جنرل اسمبلی کا اجلاس

لیکس کیس میں ۲۶ جون - کوریا کی جنگ کو بند کرنے کے لئے اقوام متحدہ میں روسی مندوب مسٹر جیکب ملک نے جو تجویز پیش کی ہے۔ اس پر غور کرنے کے لئے کل اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کا اجلاس منعقد ہوگا۔ آج جنرل اسمبلی کے صدر مسٹر فرانسس اسٹونگ بھی آپ سے ملے گئے۔ تاکہ مزید مناہات طلب کریں۔ آج ماسکو اور پکن ریڈیو کے نشریات سے اس امر کی تصدیق ہوگئی کہ وہ فی الواقعہ جنگ بند کرنا چاہتے ہیں۔ ماسکو ریڈیو نے اس امید کا اظہار کیا کہ اس تجویز کو مان لینے سے بین الاقوامی کشیدگی بھی بہت حد تک کم ہو جائے گا۔ سینئر ریڈیو نے بھی اس قسم کے جذبات کا اظہار کیا۔

دوسروں کے معقول نظریہ کو بھی سنئے

بمبئی کراٹیکل کانپنٹ نہرو کو مشورہ
بمبئی ۲۶ جون - ہندوستان کے مشہور اخبار
بمبئی کراٹیکل نے مسٹر کشمیر پر پٹن نہرو کی پالیسی پر
ایک مقالہ لکھا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ ہندوستان
نے سامی کو تسلیم کی تاہم داد کو روکنے کے اقوام متحدہ
کی عام صاحب رائے کو قبول کرنے پر قوموں کی بڑھتی
سے استرجح کو ترجیح دی ہے۔ ہندوستان دراصل
سمجھتا ہے کہ اس معاملے پر صرف وہی دماغی پرستے
سب کے نظریات غلط ہیں۔ اور وہی ہمارا چاہیے۔ جو
دہ چاہتا ہے۔ حالانکہ اسے چاہیے کہ وہ دوسروں
کے نظریات بھی سنئے۔ جو کہ بعض ہنایت معقول
ہیں۔ اخبار مذکور نے لکھا ہے کہ پٹن نہرو کا یہ
کہنا ہماری سمجھ میں نہیں آتا۔ کہ جن قوموں نے مسٹر کشمیر
کے بارے میں تاریخی کی رائے دی ہے۔ ان میں ۳

طهران - ایران کے انتہا پسندوں نے بحرین کے
چشموں سے امریکہ کو برطانیہ کے فائدہ اٹھانے
کے خلاف مظاہرہ کرنے کا اعلان کیا ہے۔

آج طهران ریڈیو سے ایک شہری تقریر میں
ایرانی وزیراعظم ڈاکٹر محمد مصدق نے اس امید کا
اظہار کیا۔ کہ کمپنی کے برطانیہ لازم اپنے جہازوں
سے مستغنی نہیں ہوں گے۔ آپ نے اعلان کیا۔ کہ
قومی کمپنی میں انہیں سارے فوائد حاصل دیوں گے
دانشگاہی امریکی حکومت کی تیل کمپنیوں اور دیگر
تیل کمپنیوں نے پسند کیا ہے۔ کہ اگر ایران کے چشموں

تیل کی سپلائی بند ہوگئی۔ تو وہ زیادہ سے زیادہ
تیل نکالنے کے لئے اپنے سارے وسائل کو یکجا کرکے
امریکی حکومت نے آج ایرانی دفاع کو
مضبوط کرنے کے لئے امریکی ٹینک - توپیں
لا رہا اور ذہنی ہوائی جہاز روانہ کئے ہیں
ایران کو اس فوجی امداد کا مقصد ایرانی
فوج کی بعض اہم فوجی ضرورتوں کو پورا
کرنا ہے۔

طهران - ایک اطلاع کے مطابق کمپنی کے غیر
جہوں نے طهران سے نکل کر بصرہ میں پناہ جا
لی۔ وہ اب اپنے جہد سے برائے کی بجائے
خود کو بڑھانے لگے ہیں۔

لاہور ۲۶ جون - پنجاب یونیورسٹی کے ایوانے میں
کے نتائج جمعرات کو نکلیں گے۔

جہادِ کبیر

۱۹۷۵ء کے حادثہ کے بعد ہندوستان کے مسلمانوں کی پوزیشن اور مہم نازک ہو گئی۔ اگرچہ دربار دہلی مدت سے کھوکھلا ہو چکا تھا۔ پھر بھی ایک ڈھانچہ سا سامنے نظر آتا تھا۔ جس سے مسلمانوں کی کچھ کچھ ڈھانچہ بندھتی تھی۔ مگر دربار دہلی کے مٹ جانے کے بعد مسلمان کی حالت اس بے کس تیغ کی طرح ہو گئی۔ جس کا دنیا میں کوئی دانی وارث نہ ہو۔ سیاسی طاقت انگریزوں کے ہاتھ میں منتقل ہو چکی تھی۔ اور ہندوؤں نے جن کی اکثر اکثریت تھی نئے سورج کی پوجا مدت سے شروع کر رکھی تھی۔ مگر مسلمان ابھی تک اپنی گوشہ نشین خانہ داری کے خواب سے بیدار ہی نہیں ہوئے تھے۔

الغرض مسلمانوں کے ہاتھ سے سیاسی طاقت نکل جانے کے ساتھ ہی ان کی تمام خامیاں جو پردے میں چھپی ہوئی تھیں عیاں ہو گئیں۔ عوام کا لالچ نام کا تو ذکر ہی کیا بڑے بڑے قائدانوں والے ٹکڑے ٹکڑے کے لئے محتاج ہو گئے۔ اس افراطی کے عالم میں اسلام کا کس کو ہوش رہ سکتا تھا۔ نیم ٹاؤں کی تو ہستی ہی ہی تھی۔ البتہ کئی علماء ایسے ضرور تھے جن کے دل میں یہ جنگاری لگی رہ گئی مگر ان کا عالم میں "نہ جانے مانڈن نہ پالے رفتن"

کا سا تھا۔ وہ ایسی حالت میں سوائے جہادِ باسیف کے اور کچھ سوچ نہیں سکتے تھے۔ مگر جو بیسیت کند ہو چکی تھی۔ انہوں نے عدم تعاون کا طریق اختیار کیا۔ اور انگریزی پڑھا حرام قرار دے دیا۔ اس کا نتیجہ اور بھی خطرناک نکلا۔ حکومت کے تمام محکموں پر ہندو ہی ہندو چھا گئے۔ مسلمانوں کی بات بھی حکام تک پہنچانے والا کوئی نہ رہا۔ البتہ کئیوں میں کچھ مدرس مسلمان رہ گئے تھے جن کی وہب منڈی میں کوئی مانگ نہ رہی تھی کچھ مسلمانوں نے ان روکا روکاں کی پروا نہ کرتے ہوئے جو ماحول نے پیدا کر دی عقید مرتا کی نہ کرنا کے مصداق سرکاری ملازمتیں اختیار کر لیں۔ مگر وہاں بھی یہ عالم تھا کہ

حکم انگلش کا ملک بند دکا اب خدا ہی سے بھائی سلو کا ایسے عالم میں سرسید کا دل تڑپ اٹھا۔ آپ نے علماء کی عدم تعاون کی پالیسی کے خلاف

جہاد کی۔ مگر آپ کی تحریک قائلین دینا دی مطلق نظر سے تھی۔ اور چونکہ بغیر اعتقادی تصبات کو توڑنے کے یہ کام مسلمانوں میں سخت مشکل تھا۔ اس لئے آپ نے مغربی علوم سے مدد لے کر اسلامیات کے لکھنے سکول کی بنیاد رکھی۔ اس کے عوض میں علماء کی طرف سے تو آپ کو "گفرو ارتداد" کا فتوے عطا ہوا۔ مگر عوام نے آپ کی تحریک کے عملی حصہ کو ہاتھوں ہاتھ لیا۔ علماء نے قدیم کو جیسا کہ ہم نے ادھر عرض کیا ہے۔ سوائے جہادِ باسیف کے اور کچھ یاد ہی نہ تھا۔ سرسید نے مغربی علوم کے حلوں کا راستہ بھی کھول دیا۔ ہندوؤں کی مذہبی بیداری نے بھی نیا گل کھلایا۔ اسلام چاروں طرف سے ترغیب میں گھر گیا۔

اسلام کی یہ حالت دیکھ کر زمین والے تو سکتے میں بڑھ گئے۔ مگر آسمان کے رہنے والوں میں چھ میگوئیاں شروع ہوئیں۔ قادیان کی گمان بستی سے ایک آواز بلند ہوئی کہ

اے علمائے اسلام کھنڈو اور کھچوٹو کو قرآن کو تم کو ہاتھ میں لو اور دنیا میں نکل پڑو۔ تبلیغ اسلام کے راستے مٹ ہو گئے ہیں۔ شکار خود چل کر تمہارے گھر میں آ گیا ہے۔ اللہ اور اس کو شکار کر لو۔

علمائے اسلام نے اس کے عوض سرسید کی طرح آپ کو بھی "گفرو ارتداد" کا فتوہ عطا کیا۔ اور شور مچا دیا کہ "جہاد حرام کر دیا" حالانکہ ان کے "جہادِ باسیف" کے خلاف پہلے ہی آوازیں بلند ہو چکی تھیں۔ سرسید نے پہلے ہی علماء کو ان کی اس غلطی سے بہت حد تک متنبہ کر دیا تھا۔ کئی دوسرے علماء نے بھی یہ حقیقت واضح کر دی تھی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسپر صرف اتنا اضافہ ہی کیا تھا۔ کہ یہ وقت جہادِ باسیف کا نہیں ہے۔ بلکہ جہادِ بالقلم کا ہے۔ تبلیغ کا ہے جہادِ کبیر کا ہے۔ انیسویں صدی کے علمائے نہ اپنا جہاد کیا اور نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بتایا ہوا جہاد کیا۔ صرف آپ کے خلاف گفرو ارتداد کے فتوے دگانے میں مصروف رہے۔ تعجب تعجب یہ ہے کہ وہ لوگ بھی اس تحریف میں شریک ہو گئے

جو خود اس معاملہ میں اس حد تک آپ کے ساتھ متفق تھے۔ کہ یہ جہادِ باسیف کا زمانہ نہیں۔ اس کی وجہ غفیباتی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ وہ خود عملاً جہادِ کبیر کے ناقابل تھے۔ اور اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کامیابی برداشت نہیں کر سکتے تھے۔

چونکہ مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تحریروں میں اسلامی جہاد کے شرائط واضح کر دیئے تھے۔ اور اس طرح تو مخالف علماء کی پیشینہ نہ جاسکتی تھی۔ اس لئے انہوں نے مخالفت کے لئے طریقے ایجاد کر لئے۔ اکثر نے تو کٹر دیوبند کے حوالے پیش کئے۔ اور یہ کام اب تک جاری ہے بعض نے جو سیاست دہہ ہو گئے تھے۔ اسلامی جہاد کا حلیہ ہی بدل دیا۔ اور قرآن کریم کی معصوم آیات کو احوال سے جدا کر کے ان میں "الکرا کافی اللہ" کے معنی بھر دیئے۔ یہاں تک کہ صدراول کی تاریخ کو بھی محوت کرنے کی کوشش کی۔

یہ مرض پہلے پہل بعض دیوبندی علماء سے شروع ہوا۔ جناب عبد اللہ سندھی نے اس کو اچھالا اور آخر میں جناب مودودی صاحب نے اس کو ایک منظم تحریک کے طور پر اختیار کر لیا۔ چنانچہ آپ نے جہاد کی نقل میں مگر جہاد احمدیوں کے مقابلہ میں ایک جماعت کھڑی کر دی آپ کی تحریک کی بنیاد ہی اس غلط نظریہ جہاد پر ہے۔ ہم الفضل میں کئی بار اس کی تشریح کر چکے ہیں

اب حالات نے آپ کو مجبور کر دیا ہے تو آپ صداقت کی طرف آئے ہیں۔ چنانچہ الفضل کی ایک قریبی اشاعت میں ہم نے "کوثر" کا ایک حوالہ پیش کیا تھا۔ جس میں مدیر کوثر نے مودودی صاحب کی تحریک کی بنیاد کو اکھاڑ کر رکھ دیا ہے۔ اور کھلم کھلا مسیح موعود علیہ السلام کے نظریہ جہاد یا دوسرے لفظوں میں حقیقی اسلامی جہاد کے نظریہ کی صداقت کا قولاً بھی اقرار کرتے ہیں۔ اگرچہ عملاً تو تمام باقی مغز سفین کی طرح آپ بھی شروع ہی سے اس کے سوبہ رہے ہیں۔ کیونکہ آپ نے بھی دوسروں کی طرح کبھی آج تک دین کے لئے تلوار نہیں اٹھائی اگرچہ تحریروں اور تقریروں میں زمین و آسمان کے قتلے ملادینے ہیں۔

چونکہ آپ نے تقسیم سے پہلے پاکستان کی کھلم کھلا مخالفت کی تھی۔ اور اس کے نتیجے کے بعد کوئی جانے مفر نہ رہی تھی۔ اس لئے آپ نے ایک طرف تو اسلامی قانون کا مطالبہ شروع کر دیا۔ اور دوسری طرف اپنے نظریہ جہاد سے باطنیاً پسپائی جاری کر دی۔ تاکہ جہاد اور عوام دونوں کو مطمئن رکھا جاسکے۔ اس کے

لئے آپ کو بہت تیغ بیل کھانے پڑے۔ اور رجحانات کو آپ نے کمال فن سے مطابق تبدیل قیادت میں تحلیل کر دیا۔ لیکن اس کے بعد بھی جب بھی خواہان پاکستان کی طرف سے اعتراضات ہوتے تو پہلے تو "آئینی طریقوں" کا جوڑ ملایا۔ لیکن جب طبیح رجحانات چھپانے میں نہ چھپ سکے۔ اور شوک و شہادت بڑھنے لگے ہیں تو اب کھلم کھلا تشدد کو اپنے نظریہ جہاد سے ہی خارج کر دیا ہے۔ اور اس طرح اپنے تمام لٹریچر پر خود ہی خطہ تخریب کھینچ لیا ہے۔

کچھ بھی ہو ہم اس خوشگوار ذہنی تبدیلی پر آپ کو دل سے مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ اور آپ کی خدمت میں اتنا اور عرض کرتے ہیں۔ کہ آپ اپنے اسلامی حکومت کے نظریہ پر بھی روشنی ڈالنی چاہئے کریں۔ اور دیکھیں کہ موجودہ پاکستان اور موجودہ اسلامی دنیا کے پیش نظر جیکہ اتنے فرقے اسلام کے موجود ہیں۔ کسی ملک میں کسی ایک فرقہ کی نظر کے مطابق خواہ وہ فرقہ اکثر اکثریت ہی میں کیوں نہ ہو۔ کسی اسلامی حکومت کے اصول بنانا ناقتنہ ہی ہے؟ کیا ایسے حالات میں مسلمہ اور غیر مسلمہ اصلاح فرقہ بندی کا سوال اٹھانا دینی ہی فتنہ پروری ہے؟ کہ نہیں جیسی کہ ازمنہ وسطی میں یورپ کے عیسائیوں میں نمودار ہوئی تھی؟ اور جس نے یورپ کو خاک میں ملادیا تھا۔ اور آجران کو سیکولرزم میں پتاہ لینی چڑھی تھی؟ فتنہ یوں

مجاہدِ ایشیائے کے لئے درخواستِ دعا

محترمی حافظ بشیر الدین صاحب مولوی نائل ابن حضرت حافظ مولوی عبد اللہ صاحب رضی اللہ عنہ۔ ۱۰ جون کو کراچی سے روانہ ہو کر مشرقی افریقہ پہنچنے والے ہیں۔ وہاں سے افریقہ اور ۳۰ جون کو عازم باریشس ہوں گے۔ اس تبلیغ سفر میں ان کے اہل وعیال بھی ان کے ہمراہ ہیں احباب دعا فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حافظ صاحب اور ان کے اہل وعیال کو بخیریت منزل مقصود پہنچائیے۔ اور جزیرہ باریشس جو ان کی تبلیغ امیدوں کا آماجگاہ ہے۔ جہاں ان کے والدین حضرت حافظ عبد اللہ صاحب نے داد شجاعت دیتے ہوئے جام شہادت پیا۔ اس میدان میں اللہ تعالیٰ ان کے جواں بخت فرزند کو شاندار فتوحات عطا فرمائے۔ اور اس سرزمین کو احمدیت کے نور سے سوز فرمائے آمین

(نائب وکیل التبشیر تحریک جہاد جدید دہلی)

حسب محبت ہی کہ چھٹے کہ الفضل خیر کے لئے

خطبہ جمعہ

اپنے اخلاق بلند کرو جو دعتمادی پیدا کرو۔ اور پھر خدا تعالیٰ پر توکل کرو

جو زندگی سے محبت رکھتا ہے وہ مرتبہ اور جو زندگی سے محبت نہیں رکھتا وہ تندرہ رہتا ہے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

مجھے کھانسی اور زلہ اس تک ہے۔ لیکن چونکہ پاؤں کی تکلیف میں بہت کچھ کمی ہے۔ اور میں ابھی تھوڑا بہت چل سکتا ہوں۔ اس لئے میں نے سن سب نہ سمجھا کہ جمعہ کے موقع سے پیچھے رہوں۔

میں نے جماعت کو

بار بار توجہ دلائی ہے

اور بار بار توجہ دلائے گا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ اسے پھر چھوڑ دیا جائے۔ بلکہ جب تک اس آواز پر لوگ عمل نہ کرنے لگ جائیں۔ اس وقت تک اسے چھوڑنا ہرگز اولم کہتی ہوتی ہے۔ تو میں افراد سے نہیں بنتی۔ تو میں لوگوں سے نہیں بنتی۔ تو میں چند اخلاق سے بنتی ہوں۔ جب تک کسی قوم کے افراد ان اخلاق کو قبول نہیں کیے اس وقت تک ان کی ساری جہد جہد یا تو بے کار چلی جاتی ہے یا محض عارضی ہوتی ہے۔ جب انگریزوں نے

ہندوستان کی اسلامی حکومت

کو ختم کیا ہے۔ اس وقت دلی کے نام تہاد بادشاہ دلی کے گویا ایک قلعہ مشیر کی طاقت اور اس کے سبب تھیو کی تعداد اور ان کی دولت اور سامان اس سے کہیں زیادہ تھا۔ جتنا حضرت ابو بکر کے پاس اس وقت تھا۔ جب انہوں نے دنیا کو بیچ کر کے لئے جھنڈا بلند کیا۔ دلی کے منہ ہونے سے شاہی خاندان کے میرے جواہر

اور رہ پیدائشی

مسلمانوں کی مجموعی دولت

سے بھی زیادہ تھا۔ دلی کے باشندوں کی تعداد عرب کے مجموعی مسلمانوں کی تعداد سے کہیں زیادہ تھی۔ اگر سارے ہندوستان کے مسلمانوں کو بحال ہی لیا جائے۔ اگر انہیں نظر انداز نہیں کر دیا جائے۔ تب بھی صرف دلی کے مسلمانوں کی تعداد اس وقت کے عرب کے سارے مسلمانوں سے کہیں زیادہ تھی۔ حالانکہ اس وقت اسلام کے ماننے والوں

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالثیہ علیہ السلام

فرمودہ ۲۴ جنوری ۱۹۵۱ء بمقام ریلوے

موتیہ۔ سلطان احمد صاحب دیو کوٹی

کے لئے مجھے پیدا کیا تھا۔

ایک سیرا

جب کسی بادشاہ کے تاج میں تختی ہے تو لوگ کہتے ہیں۔ اس نے اپنے مقصد کو پورا کیا۔ ایک سیرا جب کسی حسینہ کے زیور میں لگتا ہے۔ تو لوگ کہتے ہیں اس نے اپنے مقصد کو پایا۔ لیکن ایک سوکھے ہوئے درخت کی ٹوٹی جڑ بھی میں جھونک دی جاتی ہے۔ تب ہی لوگ کہتے ہیں

اس نے اپنا مقصد پورا کر لیا۔ صحابہ کرام میں اپنے آپ کو ایک سوکھے ہوئے درخت کی ٹوٹی جڑ قرار دیتے تھے۔ جس کا کام بھی میں چل کر اٹھ ہوا تھا۔ اگر کسی صحابی نے کوئی بات چیلنے کا موقع نہیں ملا تھا۔ تو وہ اس بات پر خوش نہیں ہوتا تھا۔ وہ اور اس کے

رشتہ دار اور اس کے دولت یہ نہیں کہتے تھے کہ الحمد للہ وہ بیچ گیا۔ بلکہ وہ دوتے تھے۔ اور آہیں بھرتے تھے کہ اُسے اپنے مقصد حیات کو پورا کرنے کا موقع نہیں ملا

منہم من قطنی محبہ و منہم من ینتظر۔ فرماتا ہے بعض لوگ دیکھیں میں جنہوں نے اپنے مقصد حیات کو پایا اور اسلام کی راہ میں انہوں نے موت دیکھی لی۔ اور بعض وہ بھی ہیں جو یہ منتظر ہیں کہ انہیں اسلام کی راہ میں موت قبول کر سکیں

یہی وجہ تھی

کہ دنیا کی کوئی طاقت ان کا مقابلہ نہ کر سکتی تھی جب عظیم الشان لشکر صحابہ کے مقابل میں آئے۔ جب دس ہزار دشمن کا ایک ہزار صحابہ سے مقابلہ ہوا تو شروع شروع میں دشمن یہ سمجھتا کہ ہم انہیں ماریں گے۔ ہم انہیں مغلوب کر لیں گے۔ لیکن

میں سے بھی ایک کثیر حصہ قریباً مرتد ہو چکا تھا۔ درحقیقت سینہ اور دین کے گرد و لاج کے لوگ اور پھر کچھ دور دور علاقوں مثلاً بحرین وغیرہ میں جن کی مجموعی تعداد کسی صورت میں سو لاکھ سے زیادہ نہ تھی۔ محض اسلامی طاقت تھی۔ اور ان کی مجموعی دولت دس بیس لاکھ روپیہ سے زیادہ نہ تھی۔ لیکن بڑی بڑی طاقتیں ان سے ٹکرائیں۔ اور وہ چور چور ہو گئیں۔

وہ کیا جہد تھی جس کے ذریعہ اس وقت کے مسلمان جیتے۔ وہ کی طاقت تھی۔ جس کی وجہ سے مسلمان دوسری آؤم پر غالب آئے۔ وہ صرف اخلاقی طاقت تھی۔ اور ہر شخص کا یہ جذبہ تھا۔ کہ ہم یا جیتیں گے یا مریں گے۔

اس زمانہ میں مسلمانوں میں سے اکثریت، بچہ اتنی اکثریت کہ اسے اکثریت نہیں کہنا چاہیے۔ بلکہ کایت کہنا چاہیے۔ اپنی جانوں کا بہت زیادہ قیمت لگائی ہے۔ وہ اپنی

موتوں کی بہت زیادہ قیمت لگائی ہے۔ وہ اپنے مرتوں اور عہدوں کی بہت زیادہ قیمت لگائی ہے۔ لیکن پہلے وقت کا مسلمان ان سے بہت زیادہ شاندار رتبول اور عہدوں کی کوئی بھی قیمت نہیں لگاتا تھا۔ وہ صرف اپنے

آپ کو ایک جیسی کا انداز سمجھتا تھا۔ وہ ایک سوکھی ٹوٹی جڑ یا چیلے ہوئے کوٹے سے زیادہ اپنی قیمت نہیں سمجھتا تھا۔ وہ جانتا تھا کہ مجھے اس لئے پیدا کیا گیا ہے۔ کہ اس جیسی کی آگ کو اور زیادہ بھڑکاؤں۔ اگر اس جیسی میں جل جاؤں۔ تو دنیا کی غلامی چلی۔ یا راکھ ہوگی۔ لیکن میں کون تھا کہ میں نے اپنے اس مقصد کو پایا۔ جس مقصد

ساعتی اس کا دل ڈرتا تھا کہ ہم انہیں ماروں گے لیکن یہ ایک ہزار سپاہی بھی تو کچھ تیرتھکیں گے۔ اور جو سکا ہے کہ ان تیروں میں سے کوئی تیر بھی بھی آگے۔ اور میں مر جاؤں۔ وہ کبھی اس دم کو وہ نہیں کر سکتے تھے اور وہ شخص جو نڈر نہ ہو جائے اس دم کو کبھی بھی دوڑ نہیں کر سکتا ایک

جگہ پر ہزاروں سپاہی کھڑے ہوتے ہیں۔ اور ایک بم گرتا ہے وہ بم سب سپاہیوں کو نہیں مار سکتا اور وہ میلوں میں تک مار سکتا ہے۔ لیکن جب کوئی شخص باغی میں بم پکڑے انہیں ایسی جگہ دوڑنا نظر آتا ہے جہاں سے وہ ان پر بم پھینک سکتا ہے تو ہر ایک سپاہی ڈرتا ہے کہ کہیں اس بم کا شکار میں ہی نہ ہوں۔ یہ امر ح

ایک ہزار صحابہ

کے مقال یہ جو دشمن ہزار کا لشکر ہوتا تھا۔ اس کا ہر سپاہی یہ خیال کرتا تھا کہ خیر یہ ایک تیر سپاہی بھی تو تیر ماریں گے اور وہ ہم میں سے جس کو لگیں گے۔ شاید ان تیروں کا شکار میں ہی بن جاؤں اس لئے وہ ٹھیکین ہو جاتا اور یہ بات چونکہ "شاید" پر مبنی ہوتی تھی اس لئے

شکر کا ہر ایک سپاہی

ٹھیکین ہو جاتا۔ لیکن اس ایک ہزار کے لشکر کا ہر آدمی جب اپنے آپ کو دس آدمیوں کے مقابل پر پاتا تو خوشی سے بھر جاتا تھا اس لئے کہ موت کا موقع زیادہ قریب ہے۔ وہ سمجھتا تھا کہ میرے مقابل پر دس آدمی ہیں وہ دسوں تیر ماریں گے۔ ان دس تیروں میں سے کوئی نہ کوئی تیر تو مجھے آگے گا جو مجھے جنت میں دھکیں گے

غرض جب دشمن زیادہ ہوتا۔ تو صحابہ زیادہ خوش ہوتے اس لئے کہ انہیں

شہادت کا زیادہ موقع

لے گا۔ لیکن دشمن ان سے زیادہ تعداد میں ہوتا ہوا بھی ڈرتا تھا

کہ ہمیں ان کی تلواروں یا نیزوں کا نشانہ رہیں ہی نہ بن جاؤں۔ ایک مسلمان موت کو شہادت سمجھتا تھا۔ اس لئے موت کے جتنے مواقع اسے میسر کرتے وہ خوش ہوتا۔ یہ چیز تھی جس کی وجہ سے دس دس پندرہ پندرہ ہزار کا لشکر بھی ڈرنا ہوتا۔ اور مسلمان ان کے مقابل میں جتنے ہی ٹھوٹے ہوتے خوش ہوتے کیونکہ ان میں سے ہر ایک شخص یہ جانتا تھا۔ کہ اگر تم زیادہ ہوتے۔ تو موت کے زیادہ مواقع میسر آتے اب تو یہ دشمن کے سامنے ننگا کھڑا ہوں۔ زیادہ قہار ہونے کی وجہ سے پچھلی صف میں نہیں کھڑا کہ دشمن کے وار سے بچ جاؤں۔ بلکہ ٹھوٹی قہار ہونے کی وجہ سے یہیں پھینسا پڑا ہے۔ اور ہمیں سے ہر ایک کی چھاتی دشمن کے سامنے ہے۔ اب تو شہادت کا موقع ضرور مل جائے گا۔ یہی چیز تھی جس کی وجہ سے مسلمانوں کی ٹھوٹی کسی قہار اکثر القہار دشمن پر غالب آجاتی تھی۔ مسیحی ہی بات ہے۔ دل جیسا کرتا ہے۔ تلواریں نہیں جیسا کرتیں۔ مسلمانوں کو خطر ات دیکھ کر شہادت کا فیصلہ زیادہ ہوتا تھا۔ اور ادھر دشمن خواہ خطرہ کتنا ہی کم ہوتا وہ ڈرنا تھا۔ کہ ہمیں مارنا نہ جاؤں۔

غرض تو یہی

اخلاق کے ساتھ علم

حاصل کی کرتی ہیں۔ صحابہ کا رویہ۔ دولت اور جتنہ ٹھوٹا تھا۔ لیکن وہ موت کو بے حقیقت سمجھتے تھے۔ یا موت کو جنت کا دروازہ خیال کرتے تھے۔ امداد اپنے آپ کو اسلام کی جلائی ہوئی بھیجی کا اہل ذمہ سمجھتے تھے۔ یہ جہنہ ان کے اندر طاقت پیدا کر دیتا تھا۔ اور وہ ڈرتے نہیں تھے۔ اور جب کوئی نڈر ہوجاے۔ تو وہ ہزار ڈرتے والوں پر بھی بھاری ہوجاے۔

اسی طرح ان کے دوسرے اخلاق تھے جب کوئی شخص کسی سے معاملہ کرتا ہے۔ تو وہ ڈرتا ہے۔ کہ وہ اس سے دھوکہ نہ کرے۔ لڑائی میں ایک موقعہ کمزوری کا ایسا بھی آتا ہے۔ جب انسان خیال کرتا ہے۔ کہ صلح ہوجائے تو ہتھیارے۔ لیکن اس ارادے سے پھیرنے والی ایک اور چیز ہوتی ہے۔ کہ شہادت کی صلح کرنے کے بعد دشمن ہم سے غداری کرے۔ اب یہ شک وہ امن دینے کا وعدہ کرتا ہے۔ لیکن ہو سکتا ہے کہ وہ بعد میں امن نہ دے اور کچھ لہا در لوگ قوم کے سامنے کھڑے ہوجائیں۔ اور کہہ دیں کہ تمہیں پتہ نہیں۔ کہ دشمن کس طرح غداری کرے۔ اور صلح کے بعد بھی اپنے حریف کو مار دیتا ہے۔

صلح کا مادہ

بڑھانے والے ممکن ہے۔ کہ تمہیں جس تباہی کی طرف دھکیلے والے ہوں۔ ہو سکتا ہے کہ جب ہم مستحیاب پیننگ دیں تو یہ ہمیں مار دیں اور صلح پر آمادہ قوم پھر لڑائی پر تیار ہوجائے۔ لیکن اگر کوئی قوم اپنی

دیانت کا سکہ بٹھا دے۔ اور دشمن کے ملکوں میں بھی یہ خبر پہنچ جائے۔ تو یہ مورچہ بھی خود بخود ختم ہوجاتا ہے۔ لڑائی ہی البتہ موقع ضرور آتا ہے۔ کہ جب دشمن کا دباؤ بڑھ جاتا ہے۔ تو انسان صلح کی طرف ناخوش بڑھتا ہے۔ لیکن جب اسے یہ خیال آتا ہے۔ کہ ہو سکتا ہے کہ دشمن غداری کرے۔ جب جو شیطانی نوجوان آگے آجاتے ہیں۔ اور وہ کہتے ہیں۔ کیا تم نے تاریخوں میں نہیں پڑھا۔ کہ موقع پر خواہ دشمن صلح بھی کرے۔ لیکن بعد میں وہ اپنے حریف کو تیرخ کر دیتا ہے۔ تم اپنے ناموں کو بر باد نہ کرو۔ اپنے گٹھے میں خود رس نہ ڈالو۔ بہتر ہے لڑائی کرو۔ لڑائی ہی تم جیت جاؤ گے۔ یا مر جاؤ گے۔ اگر تم صلح کر لی۔ اور دشمن نے بعد میں تمہاری عزت اور ناموس پر ناخوش ڈالا۔ تو انے والی تسلیں کیا کہیں گی۔ کہ ہمارے باپ دادا کے پاس تلوار تھی۔ اور دم بھی تھا۔ لیکن وہ ڈر گئے۔ اور اپنے بیوی بچوں کو تیرخ کر دیا۔ اپنے ناموس کو بر باد کر دیا۔ لیکن مسلمانوں نے اپنے اعلیٰ اخلاق کی وجہ سے یہ مقام حاصل کر لیا تھا۔ کہ دشمن قوم میں سے بھی اکثریت کھڑی ہوجاتی۔ اور کبھی تم جو بڑے ہوئے۔ یہ لوگ اپنے ہر معاملہ کا پابندی کرتے ہیں اور ہمیشہ سچ بولتے ہیں۔ اس لئے ان سے جو معاملہ ہوگا۔ وہ پتھر پر لکیر ہوگا۔ گویا یہ مورچہ بھی آپ ہی آپ ختم ہوجاتا تھا۔ پھر محنت ہوتی ہے۔

محنت کرنے والی تو ہیں

دوسروں سے بڑھ جاتا کرتی ہیں۔ کیونکہ قیمت وقت کی ہوتی ہے۔ قہار کی نہیں۔ اگر کسی آدمی دن میں دو گھنٹہ کام کرتے ہیں۔ اور پانچ آدمی دن میں ۱۷ گھنٹہ کام کرتے ہیں۔ تو پانچ آدمی ۸۰ گھنٹہ کام کریں گے اور ۲۰ آدمی ۱۴ گھنٹہ کام کریں گے اور ظاہر ہے کہ ۸۰۔ ۱۴ سے زیادہ ہیں۔ اس لئے جو ۸۰ گھنٹہ کام کریں گے۔ وہ ۲۰ آدمیوں سے جیت جائیں گے۔ غرض محنت کرنے والی تو ہیں دوسری قوموں سے جیت جایا کرتی ہیں۔ اور ہمیشہ ان پر غالب رہتی ہیں۔

پھر اخلاق فاضلہ

ہیں۔ انسان غریبوں۔ مسکینوں اور کمزوروں سے محبت اور پیار سے پیش آتا ہے۔ ان کی خبر گیری کرتا ہے۔ دنیا میں وہی تو ہیں ڈٹ کر کھڑے رہتی ہیں۔ جن کے افراد کو یہ پتہ ہوتا ہے۔ کہ ان کی قوم میں ایشیا اور قربانی کا جذبہ پایا جاتا ہے۔ اور ان کے مرنے کے بعد ان کے بیوی بچوں کو تکلیف نہیں ہوگی۔ جس سپاہی کے دل میں یہ یقین پایا جائے۔ وہ خوشی سے لڑائی میں جان دینے کے لئے تیار ہوجاتا ہے۔ کیونکہ وہ جانتا ہے۔ کہ میرے مرنے کی وجہ سے میرے بچوں کا ایک باپ مارا جائے گا۔ لیکن جی اپنے پیچھے ان کے ہزار باپ چھوڑا ہوں جو مجھ سے کم محبت کرنے والے نہیں ہیں۔ اس یقین کی

وجہ سے اسی میں جرأت پیدا ہوجائے گی۔ اور وہ موت سے کھیل جائے گا۔ لیکن اگر ایک قوم غریبوں اور تیروں کی خبر گیری نہیں کرتی۔ تو اس کا کوئی فرد جب لڑائی میں جائے گا۔ تو اپنی موت کا خیال کر کے کانپ جائے گا۔ کیونکہ وہ جانتا ہوگا۔ کہ میرے مرنے کے بعد میرے بیوی بچوں سے وہی سوک ہوگا۔ بیوی دوسروں کے بیوی بچوں سے ہونا دیکھ آیا ہوں۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ وہ بزدل ہوجائے گا۔

یہ چند اخلاق ہیں

جو کسی قوم کی برتری کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ جب تک تم میں یہ اخلاق پیدا نہیں ہوجاتے اس وقت تک تمہارا جینا ممکن نہیں۔ موت کا خوف کسی قوم کے دل میں پیدا نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں صحابہ سے فرماتا ہے۔ کہ تمہیں کس چیز کا ڈر ہے۔ ہمیں لڑائی ہی یا فتح نصیب ہوگی یا شہادت ملے گی۔ اب ان دونوں چیزوں میں سے کونسی چیز ڈرانی ہے۔ کیا تم فتح سے ڈرتے ہو۔ یا شہادت سے تمہیں خوف آتا ہے۔ باقی رہا لڑائی میں تکلیفوں کا آنا۔ تو تکالیف تو کافر بھی برداشت کر رہے ہوتے ہیں۔ جب جنگ چھڑتی ہے۔ یا زبانی حکم دیا ہوجاتا ہے۔ تو جو تکالیف تم اٹھا رہے ہوتے۔ دشمن بھی برابر وہی تکالیف اٹھا رہتا ہوتا ہے۔ لیکن انجام کے لحاظ سے تم اچھے رہو گے۔ جیت جاؤ گے تو غازی کھلاؤ گے۔ مر جاؤ گے تو شہید دل میں نام ہوگا۔ اور یہ دونوں چیزیں بری نہیں ہیں۔ پھر تم کس چیز سے ڈرتے ہو۔ یہ وہ لوگ تھے جو مجازی لڑائیوں میں شامل نہیں ہوتے تھے سچ سچ کی لڑائیوں میں شامل ہوتے تھے اور پھر ان کو خدا تعالیٰ اس دلیری کی تعلیم دیتا تھا۔ اس پر تیس کو تو تم جو مجازی لڑائی میں شامل ہو۔ تلوار اور سنبھاری لڑائی سے تم کو کوئی واسطہ نہیں۔ سوائے اس کے کہ تمہارا کوئی فرد حکومت کی فوج میں شامل ہو کر جنگ کرے۔ تو تمہارا سہ لے کے قربانی اور دلیری کا حکم ہوگا۔ پس تم کو اپنی جان کی پروا نہیں کرنی چاہیے۔ اپنے اندر سچائی اور دیانت پیدا کرنی چاہیے۔ محنت کی عادت پیدا کرنی چاہیے۔ ایشیا و قربانی کا مادہ پیدا کرنا چاہیے۔ بجائے اس کے کہ تم ایک دوسرے پر ظلم کرو۔ تم میں یہ مادہ ہونا چاہیے۔ کہ تم ایک دوسرے کے حق کو اس کے حق سے زیادہ ادا کرنے کی کوشش کرو۔

میں دیکھتا ہوں

کہ ہماری جماعت کے سب نوجوانوں میں سچائی کا وہ معیار نہیں پایا جاتا جو جیتنے والی قوموں میں پایا جاتا ہے۔ اگر وہ یہ دیکھیں۔ کہ ان کی سچی گوہ کی وجہ سے وہ خود ان کے رشتہ دار یا ان کے دوست چھٹس جائیں گے۔ تو ان میں سے کچھ سچی گوہی سے رک جاتے ہیں۔ پھر ان میں دیانت کا مادہ بھی اس حد تک نہیں جس حد تک اس کا ہونا ضروری ہے۔ مغربی پاکستان میں تباہی آئی۔ اور لوگ لاکھوں لاکھ گھر لوٹ کر آئے۔ جن مسلمانوں نے یہ نظارہ دیکھا۔

ان کی طبائے پر یہ اثر پڑا۔ کہ دوسروں کا مال لوٹنا جائز ہے۔ لیکن یہ اثر جہاں ان لوگوں پر پڑا۔ جنہیں سمجھنے والا کوئی نہ تھا۔ وہاں انہوں نے ساری جماعت میں سے بھی بعض لوگوں نے ایسا کیا۔ تاہم ان میں اکثر مکانات تو دشمن نے لوٹ لئے تھے لیکن ایک حصہ جو اس کے ماتحت لوٹنے سے محفوظ رہا۔ وہ بھی مکین چھوڑ کر آئے۔ اور ان کی تمام بچی اور سامان وہیں تھا۔ یہاں آکر جب یہ سوال پیدا ہوا۔ کہ ہمارے مکانات محفوظ علاقہ میں تھے۔ اس لئے ہمارا سامان تو سکھوں نے نہیں لوٹا۔ وہ سامان نہیں منگوا اور۔ تو میں نے تو اپنے بچوں کو لکھ دیا۔ کہ جو سامان ہمارا وہاں ہے۔ اسے اپنا مت سمجھو۔ وہ اپنی لوگوں کا حصہ جو وہاں رہیں گے۔ اس لئے تمام مسلمان لوگوں میں تقسیم کرو۔ یہی جواب دینے ان لوگوں کو دیا کہ میں نے تو اپنے بچوں کو لکھ دیا ہے کہ جو سامان وہاں ہے۔ اسے اپنا نہ سمجھو۔ دوسروں میں تقسیم کرو۔ اور یہی بات تم سے مت بولیں۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ کہ حفاظت تو وہ کریں۔ اور سامان تمہارا ہو۔ پس اتنی بات تو درست تھی۔ کہ جب تک وہ لوگ وہیں رہیں اس سامان کا استعمال کرنا ان کے لئے جائز ہے۔ لیکن جب ان میں سے بعض لوگوں نے تو وہ سامان اپنے ساتھ پاکستان لے آئے۔ لاکھوں لوگوں نے ہمارے آکر ان کا اس سامان پر کوئی حق نہیں تھا۔ ہر مال یہ تھا کہ وہ سامان پاکستان میں پہنچ سکتا۔ اس لئے جو لوگ وہاں ٹھہرے ہوئے ہیں۔ وہ جب ضرورت اس سے فائدہ حاصل کریں۔ لیکن اگر وہ سامان ہمارا سکتا ہے۔ یا وہ آگے۔ تو وہ پھر اپنی لوگوں کا حصہ ہے۔ جن کے وہ فائدہ ان میں ملکیت تھا۔ مجھے انہوں سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ ہمارے بعض نوجوان اس بارہا میں دیانت کے معیار پر پورے نہیں اترتے۔ ایک نوجوان فائدہ ان سے آیا۔ تو وہ ۲۶ یورپاں گنا میں ساتھ لایا۔ جلسہ لاند کے موقع پر اس نے یہ گنا میں فروخت کر کے کوشش کی۔ اور وہ مولوی کہلا گیا۔ اور اگر ایک یورپی ایک سو گنا میں ہوں۔ تو ۲۶ یورپیوں میں ۲۶۰۰ گنا میں ہوں۔ اور اگر ایک گنا کی اوسط قیمت ایک روپیہ سمجھی جائے۔ تو وہ گنا میں دو ہزار چھ سو روپیہ کی ہوگی۔ یہ مال جب تادیبان میں تھا۔ تو یہ وہاں کے رہنے والوں کا مال تھا۔ جبکہ میں نے خود اپنے بچوں کو لکھ دیا تھا۔ کہ تمام سامان تقسیم کرو۔ اور جب مجھے یہ لگا لگا ہونے لگا۔ تو میں نے کچھ سامان استعمال کر رکھا ہوا ہے۔ تو میں اپنے بچوں پر فائدہ نوازیں۔ اور جہاں کھد مجھے علم ہے۔ انہوں نے وہ سامان تقسیم کر دیا تھا۔ لیکن یہ سعادت بات ہے۔ کہ جو مال ادھر پہنچ جائے۔ وہ اپنی لوگوں کا حق ہوگا۔ جن کا وہ مال ہے۔ اسی طرح میں نے دیکھا ہے۔ کہ جو لوگ لوٹ مار کا یہ نظارہ تادیبان دیکھ آئے تھے۔ ان کی دیانت ہی فرق آگیا ہے۔ ان کی طبائے پر یہ اثر ہے۔ کہ جب دوسروں نے ہمارا مال لوٹ لیا۔ تو ہمارا بھی حق ہے۔ کہ ہم دوسروں کا مال لوٹ لیں۔ پھر آئندہ جو ہمیں دوسروں کا مال لوٹنے دیکھیں گے۔ وہ پھر یہی اثر ان سے نہیں گئے۔ اور اس طرح یہ سلسلہ قیامت تک چلتا چلا جائے گا۔ اور ہم ایسی جماعت لیٹروں کی جماعت بن کر رہ جائے گی۔

میں نے جماعت کے کاموں میں بھی دیکھا ہے کہ
دیانت کا وہ عیار نہیں
 جو ایک زندہ جماعت میں جو مامور ہو رہی ہے۔ یہاں جو لوگ کسی کام پر مقرر ہوئے ان میں سے بھی بعض نے دیانت سے کام نہیں لیا۔ کئی خیانتیں اور عیب ثابت ہوئے حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا ایک وقت آئے گا کہ ایک عورت عراق سے حجاز تک اکیلی سفر کرے گی اور اسے کوئی شخص لالچ لگا گاہ سے نہیں دیکھے گا۔ گو یاسین کا وہ میل کے علاقہ میں جنگلوں اور صحرائں سے ہوتی ہوئی وہ عورت اکیلے اپنے سامان کے ساتھ خلاق سے حجاز پہنچے گی لیکن اس مقام پر عرصہ میں کوئی شخص نہیں لگاؤ اور کوئی پتلا ہلکے طرف حرم کی گاہ سے نہیں دیکھے گا۔ یہ کتنی بڑی چیز تھی لیکن اسی طرح ہوا۔ ایک صحابی نے بتایا میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مہر سے بہ مات سنی اور اپنی زندگی میں دیکھو یا کہ اکیلی عورتیں ہزاروں میل کا فاصلہ جنگلوں اور بیابانوں میں سے ہوتے ہوئے طے کرتی ہیں ان کی طرف لالچ کی نظر سے کوئی نہ دیکھتا۔ پھر فرمایا ایک وقت آئے گا کہ لوگ صدقہ اور زکوٰۃ لے کر ادھر ادھر نکلیں گے لیکن انہیں صدقہ اور زکوٰۃ لینے والا نہیں نہیں لگا۔ وہ صحابی کہتے ہیں۔ یہ چیز ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھی شاید ایسا ہوتا ہوا تم دیکھو گے لیکن ہم نے بھی ایسا ہونے نہیں دیکھا۔ مگر ہمیں اس پر افسوس نہیں کرنا چاہیے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ پورے ہوتے ہوئے ہم نے دیکھ کے بلا حشر ہونا چاہیے کہ آئندہ ایسا ہوگا۔ گو تک اگلا حصہ آنحضرت کے لئے ہے۔ اور انہوں نے ایسا کر کے دکھانا ہے۔ خود کو وہ کتنی بڑی ذمہ داری ہے۔ اس کے یہ حصے ہیں کہ دنیا میں کوئی غریب نہ رہے اور بہتات اس وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک کہ عیار زندگی اتنا بلند ہو جائے کہ اگر صحیح عیار کا وجود پایا جاتا ہو لیکن تاہم ایک دولے سے اولے غریب ایسے مقام پہنچ جائے اور اس پر عزت نفس اس حد تک پائی جاتی ہو کہ وہ کہے۔ جب مجھے کھانے کو با فراغت ملتا ہے تو میں صدقہ و خیرات نہیں لوں۔ میں کسی کے آگے ہاتھ نہ بٹھاؤں۔ یہاں میں دوسروں کا دست نہ لگوں کہ میں نہیں ہوں۔ یہ مقام اسی وقت حاصل ہو سکتا ہے جب عیار زندگی بلند ہو۔ اول یہ سچ ہے کہ قومی طاقت سے یہ باتیں ہوا کرتی ہیں اور ذمہ کے ذریعے نہیں ہیں اور ابھی ہمارے پاس حکومت نہیں تھی

مثل مشہور ہے
 جو ہنار سیرو کے چلنے چلنے بات۔ جو عجم اخلاق دکھا کر گئے انہیں سے پتہ لگے کہ جب ہماری

اکثریت ہوگی تو کیا ہر کام ہم کر سکیں گے یا نہیں۔ اگر آج ہم کمزوروں اور کمزوروں اور تہمتوں اور بے کس دے بس لوگوں سے محبت نہیں کرتے۔ ابھی جبر جبری نہیں کرتے تو جب طاقت ملے گی تو وہ کونسی طاقت ہوگی جو ہم سے ایا کر دے گی۔ یقیناً یہ اخلاق اس وقت اس سے بھی کم ہو جائیں گے امارت کے وقت یہ اخلاق اس صورت میں قائم رہ سکتے ہیں جب ہم غربت میں انہیں لے سکیں۔ اگر طاقت کے وقت ہمارے اندر اسی فیصدی اخلاق رہ جائیں تو ہم یہ کام کر سکیں گے۔ لیکن اگر وہ فیصدی اخلاق نہ جائیں تو ہم یہ کام نہیں کر سکیں گے اگر ہم میں اب ۶۰ فیصدی ایسے اخلاق پیدا ہوئے ہیں سو فیصدی نہیں تو غلبہ کے وقت یہ ۱۰ فیصدی رہ جائیں گے۔ ۸۰-۶۰ فیصدی اخلاق اس وقت رہ سکتے ہیں جب اس وقت وہ ہم میں سو فیصدی پیدا ہو جائیں کیونکہ

غلبہ کے وقت
 کبھی سو فیصدی اعلیٰ اخلاق نہیں رہ سکتے۔ ایک طبقہ یقیناً ایسے لوگوں کا پیدا ہو جاتا ہے جو حرمیں اور حکومت کا اثر مند ہوتا ہے۔ لیکن اگر یہ اخلاق غربت میں سو فیصدی پیدا ہو جائیں تو بندہ بے سو فیصدی اخلاق کی کمی ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکے گی کہ ہم اگر کم ایک عرصہ تک تو ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو پورا کر سکیں گے کہ لوگ صدقہ و خیرات کو تقسیم کرنے کے لئے باہر نکلیں لیکن صدقہ و خیرات وصول کرنے والا انہیں کوئی نہ ملے۔ میں دیکھتا ہوں کہ جہانگ طاقت کا سوال ہے

ہماری مثال
 اس وقت ایک فطی بال کی سی ہے اور ہر شخص میں پورے دھکیل مکتا ہے۔ لیکن ہمارے جو صلے اتنے ہیں کہ کسی گاؤں میں کسی نے ذرا تنگ کیا تو فوراً خطا لگا کہ ظفر اللہ خاں کو لکھو میں یہاں تنگ کیا جا رہا ہے یہ سچی بات ہے حضرت علی علیہ السلام کو خدا کا بیٹا بنا دیا تھا تم ان سے بھی آگے بڑھ گئے تم نے پیارے ظفر اللہ خاں کو خدا کی طاقت دیدی ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کون سے چودھری ظفر اللہ خاں تھے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس کون سے ظفر اللہ خاں تھے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس کون سے ظفر اللہ خاں تھے۔ جتنی گا میں دوسرے لوگوں کی طرف سے چودھری ظفر اللہ خاں صاحب کو مل رہی ہیں میں سمجھتا ہوں یہ گا میں احمدیوں کی طرف سے مل رہی ہیں۔ کیونکہ یہ نتیجہ چوتھا اور انہیں خدا سمجھ لینے کا۔ تمہاری نظر جب آدھوں پر پڑتی ہے تو تم نے خدا تعالیٰ سے مزین کیا ہے۔ اگر تم خدا تعالیٰ کے پاس جاؤ گے تو وہ

کبھی کا تم میرے کیا کہتے ہو۔ تم جاؤ۔ اپنے محبوبوں کے پاس۔ حالانکہ تمہیں کی نظر کسی آدمی پر نہیں ہوتی اس کی نظر خالص خدا تعالیٰ کی ذات پر ہوتی ہے۔ اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ **دنویوں کا عیوں کے لحاظ سے** کوئی مذکورہ کسی کام کسی کے سر دیکھا جا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی عین کام دوسروں کے سر دیکھتے تھے لیکن ان پر آپ کا انحصار نہیں ہوتا تھا۔ اگر کوئی شخص یہ کہتا تھا کہ میں فلاں حکم نہیں جاؤں گا تو آپ کہہ دیتے اچھا تم کھڑے ہو اس طرح قومی کاموں میں ہم بھی دوسروں سے کام لے لیتے ہیں۔ مثلاً تم کہتے ہو کہ ہم بھی جہدہ دیتے ہیں یہ درست ہے تم جہدہ دیتے ہو لیکن تم پر میرا انحصار نہیں۔ اگر تم جہدہ نہیں دیتے تو بے شک نہ دو میں اکیلا کام کروں گا۔ کیونکہ تم میرے خدا نہیں خدا تعالیٰ ہی میرا خدا ہے۔

بہر حال یہ عادت باوجود دیکھنے کے جماعت نے نہیں چھوڑی۔ کوئی مہینہ ایسا نہیں گذرنا جس میں میں جارحانہ طور پر آجائے ہوں کہ یہاں لوگ ہمیں تنگ کر رہے ہیں چودھری ظفر اللہ خاں سے غریب چودھری ظفر اللہ خاں کو کوئی نقصان نہ پہنچے۔ میں جانتا ہوں کہ وہ بے ضرور ہیں۔ لیکن بعض دفعہ خدائی غیرت بھر پور اٹھتی ہے اور وہ گنہگار کے تباہ کاروں کو بھی گرفت میں لے لیتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول فرمایا کہ تم نے مجھے کہ جب میں رام پور میں پڑھا کرتا تھا اس وقت مجھے کسی نے بتایا کہ فلاں چھٹان طالب علم وزیر اعظم کو خدا کہتا ہے۔ میں نے اسے بلایا اور کہا۔ میرا میں نے سنا ہے کہ تم وزیر اعظم کو خدا کہتے ہو۔ اس نے کہا ٹھیک ہے۔ میں وزیر اعظم کو خدا کہتا ہوں۔ آخر آپ بھی کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ رازق ہے۔ لیکن جب میں بیکار تھا تو کسی کے لئے رازق ہوا میرا نہیں ہر ذرا ہر ذرہ میں اور تاجر کے پاس گیا لیکن کسی کے ہاں تو کوئی نہ مل سکا۔ یہ وزیر اعظم جو تھے تو میں نے ان کی خدمت میں درخواست پیش کی۔ انہوں نے مجھے بیاد اور کہا۔ مجھے تمہاری حالت پر رحم آتا ہے۔ اس وقت اور تو کسی میرے پاس نہیں ہاں تم میرے اردو بن جاؤ۔ چنانچہ انہوں نے مجھے بطور پل رہے ہیں۔ میں انہیں خدا نہ کہوں تو اور کیا کہوں۔ انہوں نے میرے رزق کا سامان کیا ہے۔ آپ فرمایا کہ **تم نے مجھے** ان دنوں بہ رواج تھا کہ بادشاہ اور نواب خاص تقریبوں پر مٹھائی لکھتے ہیں کہ تم نے مجھے اور یہ

مٹھائی بادشاہ نواب کی طرف سے وزیر اعظم تقسیم کیا کرتا تھا۔ ایک دفعہ رام پور کے وزیر اعظم بھی مٹھائی تقسیم کر رہے تھے۔ ہجوم زیادہ تھا اور پولیس اسے پرے مٹھائی تھی۔ وہ مٹھائی اور وہی مٹھائی یا اس کھڑا تھا۔ وزیر اعظم اچھا آدمی تھا۔ لیکن جب غصہ آتا ہے تو انسان بعض دفعہ سختی بھی کر لیتا ہے۔ ایک شخص کو اس نے مٹھائی کا ٹوکڑا جو اس کے ہاتھ میں تھا دے مارا۔ ریاستوں میں مٹھائی لینے والوں کی اچھی خاصی تعداد نواب خاندان کی ہی ہوتی تھی۔ کیونکہ وہ دیر سے نواب چلے آتے تھے اس لئے خاندان وسیع ہو جاتا تھا۔ اور بعض لوگ جو در حقیقت نواب نہیں ہوتے تھے وہ بھی اس خاندان میں ہونے لگے وہ سے اپنے آپ کو گڈی کے مالکوں میں سے سمجھتے تھے۔ اسی وجہ سے جب مٹھائی تقسیم ہوتی تھی تو مٹھائی لینے والوں میں ایک خاصی تعداد نواب کے خاندان کے لوگوں کی تھی۔ وزیر اعظم نے جو ٹوکڑا مارا تو وہ ایک شاہی خاندان کے فرد کو جاگتا جو اپنے آپ کو ریاست کے مالکوں میں سے سمجھتا تھا۔ اس نے چاقو نکالی اور

وزیر اعظم پر حملہ
 کر دیا۔ پھر دار نے چاقو کو اڑکنے کے لئے ہاتھ مارا۔ لیکن وہ ہاتھ اس طرح پٹا کہ اس نے پھرتے کے ذراں ہر دو دی۔ اور وہ پہلے سے بھی زیادہ اندر گھس گیا۔ اور وزیر اعظم زمین پر گر گیا۔ اس وقت کوئی زندہ دل بھی موجود تھا اس نے بلند آواز سے کہا فلاں نے اپنے خدا کو مار دیا۔ میں ان دنوں پر بھر و سر کرنا ادنیٰ ترین چیز ہے یہ اور چیز ہے کہ انسان انکو دے آدمیوں کو کوئی کام کہہ دے جیسے تم جہدہ مانگتے ہیں یہ جاؤ ہے۔ لیکن یہ لہنا کہ ہمارا ان پر ہتھیار ہے غلط ہے۔ تم سے زیادہ مالدار اور دولت مند ہوتے ہیں۔ اور وہ ہم سے کہاوت ہے کہ تم اپنے خدا کو ذرا نرم کرو۔ لیکن ہمارا جواب انہیں یہی ہونا ہے کہ تم جہاں جاؤ جھگ مارو تم ہماری خاطر خدا اور اس کے رسول کو نہیں چھوڑ سکتے۔

غرض یہ تو ہو سکتا ہے
 کہ کسی کو کسی کام کے لئے کہہ دیا جائے۔ مگر وہ وقت یہ کہنا کہ چودھری محمد ظفر اللہ خاں تو اردو۔ یہ ہاتھانی بہت ذہنیت ہے اور خدا تعالیٰ کو چیلنے کے کہ ہمارا خدا کوئی اور ہے۔ تم آرام سے غرض یہ بیٹھے رہو۔ میرے آگے اور چھوٹے ظفر اللہ خاں بھی ہماری جماعت میں ہیں۔ چودھری صاحب کو چھوڑو لوگ ان کی طرف تو جرتے ہیں۔ ہر ساری باتیں نفاق و بائیس کے خلاف ہیں۔ ایک طرف تو تم کہتے ہو ایسوں کو غریبوں کے ساتھ اچھا سلوک نہیں اور پھر ایسوں کو خدا بناتے ہو۔ اگر تم نہیں

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی حج کے موقع پر دعا

(از مکرم مولوی قمر الدین صاحب مولوی فاضل)

شریعت اسلامیہ کی اصطلاح میں حج - بیت اللہ کے قصد کو کہتے ہیں۔ جب کہ حج کو بنو الاشراف کے سب معز کردہ شرائط کو پورا کرے۔ تب وہ حاجی کہلائے گا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ ہی کہ حج مبرور کی ہزار اور بدلہ جزا ہے۔

حج کے امور میں سے ایک یہ امر بھی ہے کہ جب حاجی شہر مکہ میں داخل ہونے لگے تو اس پر غسل مستحب ہے۔ اور جب بیت اللہ کو پہنچی نگاہ سے دیکھے۔ تو یہ دعا کی قبولیت کا موقع ہے۔ جو چاہے پڑھا کرے۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہم العزیز جب حج پر تشریف لے گئے۔ تو آپ نے بھی دعا کی بھنور سے دریافت کیا گیا کہ آپ نے اس موقع پر کیا دعا مانگی تھی۔ تو آپ نے فرمایا یہ بہت معنیوں سے ہے۔ مگر جناب زاد اسلام سلسلے آیا۔ تو اس سے سب خیال جانے لے۔ پھر اس کے کہ اسے اللہ اسلام کو زندہ کرادے اور اسے ترقی دے۔ (فقہ احمدیہ ص ۶۶)

اللہ اللہ کیسا پاکیزہ خیال ہے اور حضور کے دل میں اسلام کا کتنا درد ہے۔ ہر شخص ایسے مواقع پر اپنے کسی ذاتی مفاد کے لئے دعا کرتا ہے۔ لیکن حضور ایدہ اللہ عنہم ایسے مواقع پر بھی اسلام کے عیار کا خیال ہے۔ اس سے اس بات کا بھی رد ہوتا ہے۔ جو اسرار ہی لوگ حضرت مسیح پرورد علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہم العزیز کی طواف تشریفات منسوب کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ مسند احمدیہ کی بنیاد اسلام کے استیصال کے لئے ہے۔ اعاذ باللہ منہا۔ حضرت مسیح پرورد علیہ السلام کا ذیل کا فارسی شعر ایسے مواقع پر خوب چہاں ہوتا ہے۔

جانم گداخت از غم ایمانت لے عزیز

دیں طرفہ ترکہ من بگمان تو کا فہم

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جولائی ۱۹۵۵ء میں

آپ کی قیمت اخبار ختم سے

۱۹۵۵ء جون ۱۵ء کے پرچوں میں فہرست چھپ چکی ہے۔ ہر نام کے سامنے قیمت اخبار ختم ہونے کی تاریخ بھی درج کر دی گئی ہے۔

جن اہباب کی طرف سے قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر وصول نہ ہوئی ہوگی۔ ان کی خدمت میں قیمت ختم ہونے کی تاریخ سے دس دن قبل وی بی ردا انہ کر دیا جائے گا۔ اگر پھر بھی رقم وصول نہ ہوئی۔ تو تا وصولی قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔ اطلاع عرض ہے آپ کا فائدہ اسی میں ہے کہ قیمت اخبار ساہ ۲۲/ ششماہی - ۱۳/ سہ ماہی - ۷/ روپیہ بذریعہ منی آرڈر بھجوادیں۔ وی بی کی کاخسرج عایدگا۔ ڈاک خانہ میں وی بی چھنس لیا۔ تو پھر چار آنہ ٹاکٹ لگا کر مطالبہ کرنا پڑتا ہے۔ اس پر بھی علم نہیں۔ کہ رقم کتنے ماہ میں یا کتنے سالوں میں وصول ہو۔ اور جب تک رقم دفتر دفتر میں نہ پہنچ جائے۔ وصول شدہ نہیں سمجھی جاسکتی۔ لہذا منی آرڈر سے رقم بھجوانا محفوظ ترین ذریعہ ہے۔ (منیجر)

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

مشاہیر پاک پنجاب کے با تصویر تذکرہ

تعارف

متوقع اشیا پر مقتدر الکن حکومت پنجاب کی عالی قدر اذیل میں ملاحظہ فرمائے

۱- تعارف غالباً اردو میں اپنی نوعیت کی پہلی کتاب ہوگی۔ اس کی ضرورت اور اہمیت سے انکار نہیں ہو سکتا۔ تمام ہندو زبانوں میں اس قسم کی مطبوعات ملتی ہیں۔ دستخط: عالیجناب آنریبل مسٹر جسٹس ایس اے رحمان لاہور

۲- تعارف اپنا تعارف خود کر آئیگا صرف دیکھنے سے ہی اس کی خوبیوں کا علم ہو سکتا ہے۔ محتاج تعارف نہیں۔ اردو میں یہ پہلی جزا اپنی نوع کی ہوگی۔ دستخط: جناب خواجہ حبیب علی صاحب انڈر سیکریٹری قنصل حکومت پنجاب

۳- تعارف کی متوقع اشاعت ایک بہت مفید اقدام ہے۔ اپنی قومی زبان یعنی اردو میں یہ اپنی نوع کی پہلی کتاب ہوگی۔ دستخط: جناب خان بہادر احمد علی صاحب ہوم سیکریٹری حکومت پنجاب لاہور

۴- تعارف کی مجوزہ اشاعت حسب ارادہ خواہش مکمل مرتب ہونے پر واقعہ دیکھنے دکھانے کی چیز ہوگی۔ پھر بقول خواجہ حبیب علی صاحب اپنا تعارف خود کر لے گی۔ میں اس سنجو نیز کو عملی شکل میں مکمل بلکہ صورت مرقع دیکھنے کا منتظر رہوں گا۔ دستخط: جناب سلیم الحق صاحب پرنسپل گورنمنٹ کالج لاہور

آپ کے عملی تعاون کے منتظر!

حاجی کریم بخش شاہ ولی ناشران کتب انارکلی لاہور

پنجاب یونیورسٹی کے ”مولوی“ کے امتحان کا نتیجہ!

جامعہ احمدیہ کا طالب علم یونیورسٹی میں اول رہا

اس پنجاب یونیورسٹی کے امتحان ”مولوی“ کا نتیجہ شائع ہو چکا ہے۔ اس امتحان میں مدرسہ احمدیہ کی جاوید سوم کے تین طالب علم شامل ہوئے تھے۔ ان میں سے ایک نے افضل سے تمغوں کا میاں ہو گئے ہیں۔
۱- محمد طفیل صاحب میٹر ۴-۵، محمد اسحق صاحب خلیل ۳-۶، (۳) غلام احمد صاحب کشمیری ۳-۶
اول الذکر طالب علم محمد طفیل میٹر ۴-۵ میں اول آیا ہے۔ اور محمد اسحق خلیل یونیورسٹی میں سوم رہا ہے۔ محمد عبد متین احمد خلیل، اول تھا۔ اسے علی کے بعد تیسری علمی ترقی کا سامان مہیا فرمائے۔ تا وہ زیادہ سے زیادہ خدمت دین کر سکیں۔ (راہلہ لفظ اور جاننے پری ریجنل جامعہ احمدیہ)

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کا غضب متب اتز کیوں ہو رہا ہے

مفت عبداللہ دین رابادون

تمہاری عقل، حل ضائع ہو جاتی ہے یا پچھتو ہو جاتی ہے۔ فی شیشی ۱/۸ روپیہ مکمل کورس ۲۵ روپیہ۔ دو خانہ نور الدین محمد جمال بلدنگ لکھو

